

“探寻汉源说皇沟”之四

西征大旗映天红 不畏艰险百战多

总策划/张树强 石晏 文字/司玉笙 朱继彪 电视/汪孔玉 申振东 摄影/邢栋 徐继华 总协调/常国强

这一次的“探寻汉源说皇沟”活动，采访团是循着2000多年前汉刘邦的踪迹走的。从芒砀山始，采访团南下西进，用时十多天，行程6000余公里，横跨苏鲁豫皖陕五省，实地考察了关隘险地、古战场和名胜古迹，真切地感受到一种历史文化的厚重，也生发出许多感叹。所到之处，对酒的认知也大有提高。可以说，这许许多多的故事和典故都离不开一个“酒”字！

公元前208年，刘邦与曹参、樊哙、周勃、夏侯婴等，率军在砀郡督师后，浩浩荡荡地向西挺进。大旗所指之处，无不受民众和各路义军的欢迎。队伍不断壮大，旌旗蔽日、号角连天、气吞山河。

出征前，他们没有忘记随军带上芒砀美酒，阵前激励、战后犒赏。刘邦知道这酒的妙处，曾经对人说，一日可以不食，但酒万不可少。

大军出了砀郡，转而北上，一举攻克了成阳（今山东菏泽北），在成武又击败了阻拦义军西进的秦军，但在杠里（今山东鄄城附近）遭到了秦军的夹击，只好突出重围，退到昌邑（今山东金乡县西北）。

此时，彭越在巨野聚集了一支队伍，刘邦拜访了他，约他一同攻打昌邑，还是不克。彭越退回自己的据点，刘邦孤军难支，撤回距芒砀不远的栗（今河南夏邑）休整。虽说与彭越的第一次联手没有什么战绩可言，但自此他们成了铁哥们儿。

在夏邑，刘邦收编了一支义军，又联合魏国将军皇欣和司徒武满的武装，再次去攻打昌邑，仍旧没有攻下来。他当机立断，改变行军路线，折向西南取道陈留（今河南开封县附近）西进。

在陈留的高阳镇（今河南杞县西），刘邦遇见了“高阳酒徒”酈食其。又是一个“酒”字，让他们成为至交！

酈食其是当地人，已经60多岁。他精通儒家经典，一肚子的学问，看问题也很有见地。可就是脾气古怪、性格高傲，人们送给他一个不雅的外号：“高阳狂生”。酈食其坚决不承认，“自谓我非狂生”。可有钱有势的人，谁也不愿聘用他，弄得他须发皆白了，还穷得无以谋生，只好在乡村小镇里当了个监门吏（负责开闭城门、打扫卫生的杂役）。

高阳是中原交通要道，又是义军活动的中心，不少诸侯将领都带兵从这里经过。酈食其看他们胸怀狭窄，成了大器，懒得搭理。那些诸侯将领，自然谁也不会留意他这个疯疯癫癫、又穷又酸的监门吏。

刘邦到了高阳，酈食其经过认真观察，看出刘邦和别的人大不一样，决定投到刘邦军中效力。他打听到刘邦帐下有一位骑士，与自己是同乡，就请这位骑士帮忙引荐。骑士看着酈食其那副儒巾、儒帽的斯文打扮，手和头摇成了拨浪鼓，一迭声地喊：“使不得，使不得，沛公平时最讨厌的，就是你们这些读书人。他说读书人只会沽名钓誉，最没出息。前不久，一个儒生去见他，他硬是扒下人家的帽子，在里边撒尿，你何必再去寻这个烦恼。”

酈食其坚持说：“那是沛公的偏见。你可以明确告诉沛公，说我能帮他建立奇功。只要你肯帮这个忙，以后我绝不忘了你。”

骑士耐不住酈食其的央求，又想起刘邦过去曾向他打听家乡有没有贤人，如果有贤人可以随时引进，便硬着头皮，报告了刘邦。刘邦非常爽快，答应马上接见。

酈食其被带进刘邦驻蹕的驿舍。他进入内室，见刘邦正“踞”在床上，伸着两条粗腿，让两个女子给他洗脚按摩。

按那时人们的习惯，平常是“席地而坐”，即两膝着地，两脚后伸。接待客人时，要抬起上身，成为“跪姿”。“踞”是臀部着地，两脚前伸，相当于人们现在的“坐姿”。“踞”而见客，为大大不恭；在客人面前洗脚，就更不礼貌了。

刘邦这样做，无非是想羞辱酈食其。酈食其见状也不施礼，明知故问：“你带兵到这里，是要帮助秦朝剿灭诸侯军呢，还是要联合诸侯军推翻秦朝？”

刘邦听了这话，勃然变色，骂道：“你真是个不识时务的书呆子！秦朝是无道昏君统治，视百姓如同仇人，豪杰们义愤填膺，纷纷揭竿而起，我刘邦顶天立地，怎能帮助秦朝，去与诸侯军队为敌呢？”

酈食其冷笑两声，说：“你如果真是兴仁义之师伐秦，怎么能这样对待一个老年人呢？”

刘邦被噎住了，挥手让侍女退出。酈食其见刘邦的态度变了，他的口气也有些缓和，说：“推翻秦朝，夺取天下，不是一件容易的事儿，哪能少得了出谋划策的人？将军对待贤人智士如此傲慢，传扬出去，有才干的人谁还敢来投奔你呢？”

刘邦听出酈食其话中有话，赶紧起身，脚上的水也顾不上擦，整一整衣服，穿上鞋袜，连连向酈食其赔礼。又命人摆上酒菜，请酈食其坐在首位，恭恭敬敬地说：“这是我从砀郡带来的好酒，一路上都没舍得喝，今天我敬先生一杯，请您先多多指教！”

酈食其也不谦让，一边端起酒杯饮酒，一边纵论天下大势，剖析六国兴亡的原因。刘邦听得津津有味，不断点头。忽然，酈食其话锋一转，对刘邦说：“将军一路招募乌合之众，收集散乱之兵，费了九牛二虎之力，还未能凑够万人。若凭着这点人马，匆匆忙忙去攻打咸阳，无疑是赶着羊群进虎窝。”

刘邦一听急了，忙问：“依先生的主意，该怎么办呢？”

酈食其不慌不忙，呷了口酒，说：“陈留是个四通八达的地方，城里存放着秦朝数年的粮饷。将军不如先攻下陈留，休养一个时期，这既能补充军粮，又能扩大义军的影响，然后从容而西，才能立于不败之地。”

刘邦拍手称好，可又担心自己攻城的人马不够。酈食其告诉他：“我和陈留县令有深厚交情，可以去劝他投降。将军在城外进攻，我在城内接应。只要配合得好，一定能够成功。”

刘邦十分高兴，同意了酈食其的计谋。

酈食其进入了陈留县，见到了县令。他们两个人本来就是一对酒肉朋友，每次见面，总是少不了痛痛快快地喝一场。这次也不例外。几句寒暄之后，县令就命人摆上了酒席，要与酈食其一醉方休。

三杯过后，酈食其就把话引到主题，他说：“如今秦朝无道，英雄四起，正是建功立业的大好时机。我看沛公是个人中豪杰，你何不弃暗投明，跟着沛公干一番事业呢？”

这陈留县令是个瞻前顾后的人，一时拿不定主意。酈食其心里明白，一个劲地劝酒，两个人一直喝到半夜时分。

酈食其千杯不醉，这陈留县令哪是他的对手，到此时已是昏昏沉沉地瘫在地上。酈食其趁机从县令身上抽出令牌，令人打开了城门。早就埋伏在城外的刘邦，挥军一拥而入，占领了陈留县城。

半年多来，刘邦一直采用流动作战的方式，鞍马劳顿，士卒疲惫，特别是后勤供应十分困难，占领了陈留，就有了一个立足之地。刘邦一高兴，给酈食其加了个“广野君”的封号。



酈食其的弟弟叫酈商，拥有一支4000人的武装。经酈食其介绍，酈商在歧（今河南开封市附近）投靠了刘邦，刘邦封之为大将军。从这以后，酈食其兄弟两个，一文一武，都深受刘邦的重用。

刘邦在陈留休整了一段时间，又领兵继续西进。陈留的西陲是关东的重镇开封（今河南开封市南）。刘邦挥军攻打，连战数日不下。这时，秦悍将杨熊率部赶赴开封增援城内守军。为了摆脱两面受敌的困境，刘邦主动撤离以集中力量对付杨熊。

两军在白马（今河南滑县东）相遇。刘邦采取主动进攻战术，杨熊被打打了个冷不防，战败退至曲遇（今河南中牟县东），又利用有利地形列好阵势，决心与刘邦一决高低。

双方又是一场恶战。两军正杀得难解难分之时，突然，远处一彪人马向杨熊背后杀来。杨熊腹背受攻，溃不成军。刘邦乘势驱兵掩杀，秦军自相践踏，尸体填满了沟壑。杨熊拼死力突出重围，率残部退往荥阳。

从背后配合刘邦夹击秦军的是韩国司徒张良。

张良在薛县会议之后，和韩王成带着项梁拨给的5000人马，收复了原属韩国的几十座县城。由于这里是秦的腹心，秦军增调兵力，组织反击，收复的那些城池，又先后沦失。张良和韩王成流落在颍川（今属河南）一带打游击。他们听说刘邦引兵到此，赶来相会。

两个好友战地相逢，真是说不完的相思苦、道不尽的别后情，连韩王成也深受感动。之后，刘邦帮助韩王成的军队夺取了颍川。正当他们准备攻取荥阳时，传来了杨熊被秦二世处死的消息。

原来，曲遇战败后，杨熊退守荥阳，准备阻止刘邦军队西进。秦二世却认为他连连败绩，有失朝廷体面。为杀一儆百，秦二世派特使于军中斩了杨熊。忠于朝廷的杨熊被杀，使秦地方官员个个心寒，他们与朝廷更加离心离德。

这时候，赵国将军司马印也领着一支军队，准备渡过黄河进入关中灭秦。刘邦害怕司马印夺了首功，一方面，派酈商率领一支军队攻平阴（今河南偃师南），切断黄河渡口，阻拦赵军前进；另一方面，亲率主力进攻洛阳。他准备占据洛阳后，经函谷关抄近路入秦。

洛阳城里驻着秦朝重兵，刘邦屡攻不克。而且，荥阳、函谷关的秦军正向这边迂回，图谋包剿义军，形势万分危急。

张良建议：放弃攻打洛阳的计划，掉头南下，翻过轩辕山，从武关西进咸阳。韩王成不愿意离开韩国，刘邦让韩王成留守阳翟，然后以张良熟悉韩地路径为理由，请求韩王成暂时把张良借给他，等攻克咸阳后，再让张良回来。韩王成不好拒绝，点头答应。

轩辕山道路崎岖蜿蜒。从山下到山顶，要经过好几道大弯，盘旋而上，故名“轩辕”。正因为山势异常险峻，秦军想不到刘邦会走那里，所以没有设防。刘邦乘其不备，神不知鬼不觉地翻过了轩辕山，突然出现在阳城（今河南方城县郊外），阳城秦军落荒而逃。

刘邦夺得战马千匹，组建了一支骑兵部队，由夏侯婴统领，充作前锋，向南阳郡（今河南南阳市）杀去。

南阳郡郡守吕雉（音“基”）慌忙调集郡兵，亲自领着在缙县（今河南平顶山市南）拦截，被刘邦打败，只好退守宛城。

刘邦率部抵达宛城城下，只见城防坚固，壁垒森严。他担心攻打宛城会延误进入关中的时间，准备绕过宛城，径直而西。

张良劝阻道：“有句古话，叫做‘欲速则不达’。这里到咸阳，路上险关林立，秦朝处处派驻重兵，倚险拦截我军。如果拿不下宛城，留下这个祸根，我们在前边攻关，他们从后边追赶，那时候，我军势必面临腹背受敌、进退失据的危险……”

刘邦不等张良说完，急着问：“那该怎么办？”张良说道：“宛城城防虽然坚固，但吕雉在缙县新败，对我军心怀惧怯；守城将士也是惊弓之鸟，缺乏斗志。只要巧用计谋，定能拿下宛城。”

于是，二人商量出一个出奇制胜的办法。

刘邦传下号令：为解宛城之围，向西开进。随之，楚军离开宛城，大摇大摆地向西走去。几个时辰后，看着天色将晚，刘邦命令全军偃旗息鼓，由另一条路上折转回来，将宛城里三层外三层地围作水桶一般。为了给秦军施加心理压力，他又让部下多立营帐、广插旗帜，造成重兵压境的宏伟气势。

南阳郡守吕雉见刘邦率兵离去，悬在喉咙口的那颗心终于落到了肚子里，随即传下号令：士卒卸盔去甲，好好休息一夜，准备第二天黎明追杀刘邦。谁知第二天天还未亮，城外已是号炮迭起，杀声震天。

吕雉慌忙带着十几个随从，登上城楼观察军情。只见城外四周楚军的大营连绵数十里，密密的旌旗如同树林，看样子，围城的军队少说也有十几万人。他一下子惊得目瞪口呆。

正在吕雉纳闷愣神的时候，突然一阵鼓响，刘邦的士兵像潮水一样，从四面八方向宛城发动进攻。攻城一方的将士士气高昂，奋勇冲杀；守城的秦兵，一个个胆战心惊，随时准备抱头逃命。吕雉觉得守城无望，把心一狠，

拔出腰间佩剑，就要自杀。在秦朝的地方官吏中，吕雉算是比较廉洁的一位。他平常关心将士疾苦，深得部属拥护。这时，跟在他身后的谋士陈恢箭步冲上前去，拉住吕雉拿剑的手，说：“事情还没有到山穷水尽的时候，郡守何必如此？”

吕雉摇摇头，悲悲切切地说：“与其城破被俘，受人欺辱，还不如现在死了的好。”

陈恢劝道：“古人说得好，识时务者为俊杰。当今秦朝暴虐无道，天下志士纷纷起兵，郡守实在没有必要再继续为朝廷卖命。听说沛公为人宽厚，进行的是正义的事业，我们不如献出城池，归顺沛公。这样，既可使城中百姓免遭战乱之苦，又能保住郡守的身家性命。万一求降不成，也只有拼命坚守，以求万死一生，怎么能自寻绝路呢？”吕雉觉得陈恢的话很有道理，当即派他作为使者去见刘邦。由于不敢开门，城上守兵就用绳子拴住箩筐把陈恢吊下城去。

刘邦见了陈恢，冷笑一声说：“足下大概是奉了命令来请降的吧？”陈恢把脖子一梗强辩道：“不是来请降，而是来约请沛公招降！”

这陈恢也是个人物，他侃侃而谈：“听说怀王与诸将约定，谁先进入关中就封谁为王。宛城是南阳的郡治所在，下辖十几座县城，人口密集，粮饷充足。宛城守兵和民众对义军心怀疑虑，都以为投降了也难免一死，无不决心与城池共存亡。将军滞留在这里作战，不仅耽误了入关时间，将士攻城还会遭受重大伤亡。为将军着想，倒不如列出优惠条件，约请宛城军民归附于将军。那些没有归降的城邑，看到将军如此宽宏大义，就会争先恐后地打开城门，迎接将军，这不比你死打硬拼强万分？”

陈恢这一席话，说得刘邦不住地点头。陈恢还要再往下讲，刘邦上前握住他的手说：“先生不必再说了！我决定，接受南阳郡郡守的条件，保证宛城军民的生命安全；妥善安置各县归附的秦朝官吏。南阳郡守深明大义，封为股侯；先生献计有功，封为千户！”

陈恢回到宛城，向吕雉汇报了谈判情况。吕雉大喜，当即下令大开城门，迎接大军入城。见面后，刘邦对吕雉好言相慰，吕雉更是十分感激。

进城之后，刘邦对南阳守军进行改编，不少将士被补充到起义军中。起义军经过几天休整，补足了给养，又意气风发地踏上了西进的征途。

刘邦兵不血刃拿下南阳，在各地产生了巨大影响。自此以后，刘邦军队所到之处，秦朝的地方官吏纷纷仿效吕雉，主动开门献城。过去对刘邦有成见或持观望态度的人士，也竞相归附。

公元前207年，刘邦军队进抵丹水（今河南淅川县西南），活动在这一带的反秦义军首领威鳧和王陵，也率部主动与刘邦兵合一处。在酈阳县（今江西波阳县东）举兵起义的吴芮，也派部将梅鋗率兵援助刘邦。刘邦南下数百里专程到胡阳（今河南唐河县）接应，沿途又攻下析（今河南西峡县）和酈（今河南内乡县北）两个县城。至此，南阳郡内秦朝的残余武装被彻底肃清，西进武关的后顾之忧完全解除。刘邦在军事上获得前所未有的成功。部众由原来出发时的数千，发展到近十万人。于是，他又踌躇满志地挥军向武关挺进。

武关，在今陕西省丹凤县境内，是古代秦国关中腹地的南大门。它背依高峻的少习山，俯瞰湍急的武关河。雄奇的关城，坐落在崇岭峡谷间一块较高的平地上。关墙壁立如削，只有一门相通。自古以来它就是秦楚交通的咽喉要地。春秋时期，这里开始设关，因山得名，称“少习关”。战国时期，秦国崛起，极力向外扩张，便改“少习关”为“武关”，寓含向东方各诸侯国耀武扬威之意。同时，对故关城墙大修葺，使之与关中东部的函谷关、西部的大散关、北部的萧关并称为“秦之四塞”。

刘邦率军来到武关，环顾四周，但见崖高壑深，路窄难行，易守难攻。关上秦军，居高临下，如若驱兵强攻，势必造成惨重伤亡。刘邦暗暗焦急：这如何是好哩？

正在这时，营外通报：秦朝丞相赵高派来使者，要与沛公讲和，声称只要沛公答应与丞相合作，丞相愿意献出咸阳，二人平分关中，共同称王。

欲知皇沟酒与汉文化的渊源和历史传说，请看下篇：《大军压境闹内乱 赵高弄权毁江山》。



提起酈食其，知者甚少，但只愿说起高阳酒徒，就家喻户晓。